

# 你為什麼總是「唱衰」我？

文／Lin 圖／布蕾安



妳最近的反應，讓我很為難，說也不是、不說也不是，最後我只好選擇沉默，將對妳的關心時時刻刻放在心上、放在我的禱告中。

「我的事不要你管！」說得容易，豈是如此簡單？從妳出生開始，食衣住行、吃喝拉撒睡，樣樣都是我和妳母親學習的課題，我們一一接招，只因妳是我們的孩子，我們在乎妳，若要我們改變這十幾年來養成的習慣，需要慢慢來。

回想我們之間最近一次的衝突，是上回妳蓋著棉被用手機被發現好幾次，一再違反我們之間的約定，最後和妳母親決定將手機收回，而妳竟然為了這件事整整兩個月沒跟我說話。

當妳一而再、再而三違背我們之間訂好的使用手機約定時，我們只好收回手機。妳抱怨我們不給妳機會、為什麼不肯



相信妳會改變；當我們依據生活常識提醒妳——使用3C產品不知節制，會影響妳的健康與視力，妳說我們為何總是唱衰、詛咒妳……。妳的這些反應，讓人覺得難過不已，但同時又覺得好熟悉，因為我年輕的時候，好像也曾經說過相似的話。

妳說，「你們為什麼總要唱衰、詛咒我？」這實在是莫大冤枉。我們為妳祝福都來不及，怎可能帶著仇恨詛咒妳、帶著嫉妒心唱衰妳的未來？

妳所謂的「唱衰」，其實應該是指我們對妳「事先預告不好的結果」。

當了父親之後，才知道對子女事先預告不好的結果，其實是十分困難的事。畢竟有誰喜歡聽難聽的話？講了只會讓人反感，不講又怕妳執迷不悟，無法承擔行為的後果。

我們之所以「有能力」事先預告，絕對不是爸媽未卜先知，而是綜合生活經驗推斷再這樣下去，妳極有可能，甚至是必然會搞砸某些事；而妳必須承擔的「行為後果」，將是相當可怕且影響深遠，畢竟妳還年輕，沒想到、沒想過的事情還很多。

之所以要冒著被妳討厭、被妳冷漠對待的風險「提前告訴妳」的「目的」，是「不要」妳承擔犯錯後的行為後果。我們渴望透過提醒、警告，讓妳停下腳步、注意前方危險路況，必要時請繞道而行。這和詛咒、唱衰他人的心情和動機，完全是天差地遠的事，妳這樣的說法，很令父母受傷。

成為父母之後，我經常會想像，天父究竟如何看待我們每個人犯錯的行為？畢竟祂才是真正有能力事先預告我們未來的，祂全能全知、不會出錯，也精準無誤。

依照目前對神的體驗與認識，我們每個習慣、每個意圖、每個疲乏軟弱的時刻，甚至是每個犯罪的當下，祂全都知道了；但是祂的「知道」，絕不會袖手旁觀、冷眼對待，只因為我們是祂的孩子！因此，祂經常帶著憂愁，提醒、安慰、管教，為要使我們從危險之地轉回。

這也是我目前的心情。

親愛的孩子，深願有朝一日，妳能明白為父的心。

